Тема: “Практикум по решению уравнений и неравенств, содержащих переменную под знаком модуля‌‍‌”
(Алгебра 8 класс)

Цель:
научить наблюдать, анализировать и полученные ранее знания применять к новым ситуациям.

Ход урока:
  I Представьте ситуацию: вы переехали на новое место жительства, идёте по улице и встречаете подругу Таню. Вы говорите, что вы живёте в доме под №7, а Таня отвечает, что № её дома отличается на 4. Какой № дома у Тани? 3 или 11.

Как с помощью математических символов записать сказанное?
|7–x|=4.

    Итак, на предыдущем уроке мы вспомнили такую существенную характеристику числа как абсолютная величина или модуль.

Напомните, пожалуйста, определение модуля числа а; его геометрический смысл и геометрический смысл выражения  |a–b|.
Определение. Модулем числа а называется само число а, если а-неотрицательное и число – а, если а-отрицательное.
Геометрический смысл числа а: расстояние от начала координат числовой прямой до числа а.

Геометрический смысл |a-b|: расстояние между двумя точками, числовой оси.

II. Поработаем устно с понятием “модуль”.
1. Прочитать запись на языке расстояний.

1) |x – 2|=3                        “Расстояние от x до … равно 

2) |x – 1|=0                                                (меньше, больше)”
3) |5 + x|=6

4) |x – 2|<2

5) |x + 2|≥7

6) |x|<7

    2. Пусть а<0. Выяснить, какой знак имеет значение выражения:

           1) a-|a|    (отр.);
2) a²·|a|    (пол.);

3) |-a|-a    (пол.)
    3. Какой знак имеет число а?

           1. a·|a|²>0    (a>0)
       2. |a|/ a  ( a<0)
4. Без вычислений найти решение системы:

1)   x²≤0


2)   -2-5x<0


3)   |x|<-2  

      5x+2>0                     |-x|≤0                          x+2>0

         [0]                             [0]                        [нет решений]
   5.Решить уравнение: x²-3|x|+2=0

           1) x≥0    x1=1, x2=2

    2) x<0    x1=-1, x2=-2

   6.Раскрыть модуль в выражениях: |3.14-π|,|√2-1.41|

III. Теперь проверим как вы усвоили решение различных типов примеров. В тетрадях запишите: число, кл.р., тема “Практикум”  

Для разминки предлагается решить 2-способами уравнение:  |x+4|=|x-2|.
1 способ:                             1) x<-4
                                              -x-4=-x+2

                                                 -4=2  нет решений 
                                            2) -4≤x≤2
                                              x+4=-x+2

                                                  x=-1

                                            3) x≥2

                                               x+4=x-2  нет решений

                                                              Ответ: x=-1.

2 способ:

Т.к. модули двух чисел равны тогда и только тогда, когда числа равны или противоположны по знаку, то получим:

1) x+4=x-2



2) x+4=-(x-2)

        4=-2                                x+4=-x+2

   нет решений                                      x=-1
                       Ответ: x=-1.

IV. Эстафета.                                         (на доске таблица)
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1) |x+4|<7

2) |4-2x|≤6

3) |3x+7|≤2

4) |5-x|=|x|

5) |x-4|/2=1
6) |x|>2-2x

7) |x|+x³=0
   Решение:


1. |x+4|<7

2. |4-2x|≤6

3. |3x+7|≤2

        -7<x+4<7              -6≤4-2x≤6            -2≤3x+7≤2
          -11<x<3               -10≤-2x≤2            -9≤3x≤-5
         x   (-11;3).                5≥x≥-1               -3≤x≤-1
                                         -1≤x≤5             x   [-3;-1].
                                        x   [-1;5].

4. |5-x|-|x|



        5. 

1) 5-x=x    2) 5-x=-x                               |x+4|=2
    x=2,5        5=0 (нет решений)              x=-2, x=-6
      Ответ: x=2,5.
6. |x|>6-2x                    7. |x|+x³=0
 1) x>0
       2) x<0               1)x≥0            2) x<0
   x>6-2x         -x>6-2x             x+x³=0            -x+x³=0
    3x>6              x>6                x(1+x²)=0        -x(1-x²)=0
      x>2           (нет решений)         x=0             x=0,x=1(не подх.),
Ответ: (2;+∞).                                                                 X=-1   

                                                           Ответ: -1 и 0.    
V. Решите неравенство: |1-5x|≥2.


1)    1-5x≥0         x≤0,2
              1-5x≥2         x≤-0,2        (-∞;-0,2].


2)    1-5x≤0         -5x<-1      x>0,2

              -1+5x≥2        5x≥3        x≥0,6       [0,6;+∞).

Ответ: (-∞;-0,2]v[0,6;+∞).

VI.  Решить уравнение:   |x-2|+|x+2|=4                      

VII. Итак: Сегодня на уроке мы ещё раз встретились с понятием модуль числа, которое используется не только в алгебре, но и в геометрии, физике, мат. анализе.
     Роджер Бэкон сказал: “Тот, кто не знает математики, не может узнать никакой другой науки и даже не может обнаружить своего невежества ”. Я надеюсь, что сегодня промежуток наших знаний расширился.
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